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יחידה זו יכולה להשתלב במקומות שונים בתוכנית הלימודים. היא חושפת את מנגנון החישוב המשוכלל של התוכנה ופקודות למציאת מספרים ראשוניים. היא מתאימה במיוחד כאשר עוסקים בכיתה בנושא " על מספרים ".

היחידה בנויה משתי פעילויות : 

פעילות א'  -   ראשוניים תמיד אנחנו.

[image: image16.wmf] 

פעילות ב'  -   מפרקים ומצמצמים.


מספר נקרא ראשוני, אם המחלקים שלו הם רק 1 והמספר עצמו.
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בפעילות זו בודקים  בעזרת המחשב אם מספר הוא ראשוני, ונעזרים 
בתכונה זו של מספרים להצפנת מספרים.  

I. בדיקה באמצעות פירוק לגורמים אם מספר הוא ראשוני.

II.  שימוש בייצוג מספר על ידי הפירוק שלו לגורמים ראשוניים לצורך הצפנה.

III. פיתוח אסטרטגיות לאיתור מספרים ראשוניים בתחום נתון.
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יצירת סקרנות אצל התלמידים לגבי מספרים ראשוניים גדולים ועידודם לשאול שאלות ולנסות לענות עליהן.

רישום מספר,(Author), פרוק לגורמים (Factor), חישוב תרגיל

קביעה אם מספר הוא ראשוני (prime(n)), חיפוש מספרים 

ראשוניים next_prime(n)=

שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים  
ב    Derive

1



בדיקה, האם המספרים הנתונים הם פריקים או ראשוניים.
רישום ביטוי - Author
פרוק לגורמים ראשוניים - 

Factor

2


א

-ד
פרוק לגורמים ראשוניים של מספרי טלפון שונים.

דיון כיתתי על השאלה: האם יכול להיות מספר ראשוני בן 6 ספרות או יותר?


3

אב
מציאת המספר לו שייך הפרוק.


סימן כפל  shift+8
סימן חזקה shift+6

4


אבגד

ה
הסבר שיטת ההצפנה.

חישוב המספר הסודי.

אופן הצפנת מספר נתון.

הסבר מדוע שיטת ההצפנה לא מתאימה למספר ראשוני.

בחירה בין שתי אפשרויות להצפנת מספר נתון: פרוק לגורמים, ופרוק לגורמים ראשוניים.




5



       מציאת כל  המספרים הראשוניים       

       הקטנים מ -  50.



שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים  
ב    Derive

1

מציאת המספרים הראשוניים בין 

100 ל 200


2
א

ב

ג
מציאת מספרים ראשוניים בני 4

ספרות. על ידי ניחוש ובדיקה.

מציאת עוד 5 מספרים ראשוניים בני 4

ספרות. על-ידי פקודת מחשב.

מציאת כמה מספרים ראשוניים יש בין

3000 ל- 4000 ע"י בחירת תחום בין 99

מספרים בתחום הנתון.

דיון כיתתי על צפיפות המספרים הראשוניים.
בדיקה האם מספר ראשוני

PRIME(number)

מציאת הראשוני הבא

NEXT_PRIME(number)

3


א

ב

ג


בחירת מספר בעל 20 ספרות וקביעה האם הוא ראשוני.

הגדלת המספר ב 1 ובדיקה האם הוא פריק.

האם קיימים מספרים ראשוניים עוקבים?

חיפוש מספרים ראשוניים בסביבת המספר הנבחר.


4

פרוק לגורמים של מספר גדול ( כ - 40 ספרות) לפי בחירת התלמיד.

התבוננות בזמן החישוב על-ידי המחשב  ובגודל הגורמים הראשוניים.

השוואה בין תוצאות של תלמידים.



שאלה 1

בין המספרים הנתונים יש שני מספרים ראשוניים 1151 , ו 12121211

שאלה 2

כמובן שיכול להיות מספר ראשוני בן 6 ספרות.  למשל: 12121211

שאלה 3

א.                                                2·32·5=90 
ב.                                                 73·22=1372

                                                     2·3·52·249=37350  
מציאת מספר לפי הפרוק שלו לגורמים משמשת הכנה לשאלה הבאה.

שאלה 4

I. שיטת ההצפנה היא פרוק המספר לגורמים ראשוניים.

II. המספר הוא       73 * 29 = 9947
III. 
 9876  =       22 *3 * 823 

IV. המספר הסודי של האב הוא מספר ראשוני ולכן לא כדאי להצפין

אותו לפי השיטה המוצעת.

V. הערה: בספר חלה טעות!  במקום 3465 יש לרשום 2900.

בכל אחת משתי האפשרויות מכפלת הגורמים היא 2900, ואולם, רק באחת מהן  22  ,52  ,29 , הגורמים הם ראשוניים.

      המספר המתאים להצפנת 3465 הוא  32,5,7,11

שאלה 5

להזכירכם מספר הוא ראשוני אם יש לו בדיוק שני מחלקים שונים: המספר עצמו ו 1 . לכן המספר  1 אינו ראשוני מאחר שאין לו שני מחלקים שונים. המספרים הראשוניים הקטנים מ 50 הם:

2,3,5,7,11,13,17,19,23,29,31,37,41,43,47

שאלה 1 ( עוד שאלות )

בהתחלה רצוי לתת לתלמידים לחשוב על אסטרטגיה לסימון

המספרים הראשוניים.  למשל:

א.
אפשר למחוק את כל העמודות של המספרים הזוגיים, העמודה של מספרים המסתיימים ב 5-  כך שנותר לבדוק על-ידי פירוק לגורמים רק את המספרים שבעמודה הראשונה, השלישית, השביעית והתשיעית.

ב.
אפשר למחוק את כל המספרים הזוגיים, אח"כ את כל המספרים המתחלקים ב- 3 ,( לבצע קפיצות  של 3 ) ואח"כ את כל המספרים המתחלקים ב - 5   ( למה לא קפיצות בגודל 4 ? ) (למה לא קפיצות בגודל 6 ?) . וכך להמשיך הלאה, לסמן את המספרים המתחלקים ב- 7 , 11 נשאלת השאלה עד איזה מספר?

( התשובה עד 
[image: image19.wmf] 

  מדוע? )

זה הזמן לחשוף בפני התלמידים את כוחו של המחשב במציאה אוטומטית של כל הראשוניים בין 100 ל- 200 , ולקבל מיד : בחוברת לתלמידים מוצגות ההוראות:

               RIME ( _ )  ו NEXT_PRIME ( _ )  ובעזרתם התלמידים

  יכולים לחפש מספרים ראשוניים.

  ניתן גם לחוף את ההוראה:  Select 
         ולקבל מיד את כל המספרים הראשוניים בתחום המבוקש: 

    select(prime(n),n,100,200)
על מנת לדעת כמה מספרים ראשוניים יש בין 100 ל- 200 ניתן 

  להשתמש בפקודה: dimension(select(prime(n),n,100,200))
  ישנם 21 מספרים ראשוניים בין 100 ל- 200.

שאלה 2

א.
נוכל לבדוק אם מספר בן 4 ספרות הוא ראשוני בעזרת ההוראה Prime(2347) = , והמחשב ירשום True (אמת) או false (שקר). 


ניתן למצוא מספר בן 4 ספרות ראשוני בעזרת פקודת
 next_prime(1000)= ,  והמחשב ימצא את המספר הראשוני הראשון אחרי אלף, הוא 1009.

II. התלמידים יכולים למצוא בעזרת המחשב מספרים ראשוניים

בתחום בעזרת הפקודה next_prime(  )  =  .

כמו כן התלמידים בודאי לא התפלאו ( נשמח אם כן התפלאו? ) 

לדעת שאפשר לקבל את כל המספרים הראשוניים הנמצאים בין 3000 ל 4000 בבת אחת  וזאת בעזרת ההוראה:            select(prime(n),n,3000,4000),  ולהקיש Simplify.
כמו כן , ניתן למצוא את כמות המספרים  הראשוניים בתחום נתון באמצעות ההוראה dimension, 
   = dimension(select(prime(n),n,3000,4000)) ,
מספר הראשוניים בין 3000 ל 4000 הוא 120.
 [image: image2.png]


אפשר להעלות השערות לגבי צפיפות הראשוניים בכל 100 או 1000 מספרים, ולבדוק אם יש חוקיות בצפיפות. אפשר גם לשאול כמה מספרים ראשוניים יש, וכיצד ניתן להוכיח שיש אינסוף מספרים ראשוניים. קיימת הוכחה של  אוקלידס. ראה ספר למורים מחשבים וחינוך מתמטי עמ' 15-21.

שאלה 3

אם המספר בין 20 ספרות בערך שתלמיד בחר הוא ראשוני חייב להיות אי- זוגי ( מדוע? ), אם יוסיפו לו 1 יתקבל מספר זוגי. מספר זוגי גדול מ - 2 הוא כמובן פריק. לכן יש רק שני מספרים עוקבים שהם ראשוניים 2 ו 3 .


בפעילות זו מפעילים התלמידים את הפקודות  Factor ו- Simplify   על שברים פשוטים, ומבררים את ההבדל ביניהן.


1. לברר מה ההבדל בין הפעלת פקודת  Factor על שבר מצומצם ועל שבר לא מצומצם.

2. להבהיר שהפעלת פקודת Simplify על שברים פרושה צימצום השבר.

3. לדעת מה ההבדל בין הפעלת פקודת  Factor והפעלת פקודת  Simplify על שברים מצומצמים ושאינם מצומצמים.

4.  לתרגל צמצום והרחבה של שברים.


פירוק לגורמים של שורת מספרים  (Factor)
העתקת שורה מוארת לשורת הכתיבה והוספת מספרים F3
פקודת Simplify 


שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים  
ב    Derive

1


א
פרוק לגורמים של שבר בודד



ב
פרוק לגורמים של שורת שברים בבת אחת 
שימוש בסוגרים מרובעים ופסיקים בין השברים

2


א
התלמידים מתבקשים לפרק לגורמים שורת שברים ללא המחשב.



ב
בדיקה בעזרת המחשב. 



ג
מה עושה הפקודה Factor לשברים?


3


א
מציאת שברים המתאימים לשבר 2/5 מתוך רשימה נתונה



ב
מציאת שברים המתאימים לשבר 3/7


4



פישוט שברים באמצעות הפקודה Simplify.

התלמידים נדרשים להסביר את ההבדל בין הפקודה Simplify לבין הפקודה Factor.
העתקת שורה - F3
הוספת מספרים - 

Insert
פישוט - Simplify 

שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים  
ב    Derive

4



רישום במחשב מספר בעל  כ 40 ספרות, פירוק לגורמים, והשוואת זמן הפירוק בין התלמידים.


5

מה תבצע הפקודה Factor על רשימת שברים?

מה תבצע הפקודה Simplify?


6


א
פירוק לגורמים ראשוניים מספרים תלת ספרתיים.



ב
הפעלת Factor והפעלת Simplify על אותו שבר. באיזה מספר צומצם השבר?



ג
מציאת שברים שהתוכנה תצמצם אותם ב- 12.



  שאלה 1

א. התוצאה המתקבלת מהפעלת פקודת Factor
ב. 
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שאלה 2

I. התלמידים הכירו עד עכשיו רק תפקיד אחד של פקודת Factor, ולכן  
      באופן טבעי  ירשמו את השברים, כאשר המונים והמכנים שלהם
      מפורקים לגורמים ראשוניים.
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II.  
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III.  השווה בין ההשערה לפני הפעלת Factor והתוצאה אחרי הפעלת 
       Factor מביאה לגילוי: פקודת Factor מפרקת לגורמים ראשוניים
       וגם מצמצמת את השבר.



שאלה 3

I.  הפקודה Factor  תתאים לשברים הבאים את השבר 
[image: image6.wmf]5
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II.  דוגמאות אפשריות כדי לקבל את השבר 
[image: image8.wmf]7
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 לאחר הפעלת Factor
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[image: image10.wmf]
למעשה התלמידים מתבקשים לבצע פעולה הפוכה לצמצום - הרחבת שבר במספר כלשהו.

שאלה 4
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III. לאחר הפעלת הפקודה Simplify:
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ההבדל בין Simplify ל Factor הוא:

הפקודה Simplify רק מצמצמת את השברים, הפקודה Factor מפרקת מונים ומכנים לגורמים ראשוניים, ומצמצמת את השברים, כך שלאחר הצמצום נשארים מונה ומכנה של שבר מפורקים לגורמים ראשוניים. 

שאלה 4 ( עוד שאלות )

השוואת התוצאות של זמן החישוב מראה, כי למרות שהתלמידים התבקשו לפרק מספרים גדולים באותה מידה (כ 40  ספרות), זמן החישוב לרוב שונה מתלמיד לתלמיד. מסתבר שזמן החישוב תלוי באורך הגורמים הראשוניים שמהם הוא מורכב. ככל שרשימת הגורמים קצרה יותר, זמן הפירוק קצר יותר.

שאלה 5 ( עוד שאלות )

הפקודה  Factor תבצע פירוק לגורמים וצמצום. הפקודה Simplify תבצע רק צמצום.
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שאלה 6

I. 108=22·33                    
      256=28

II. 
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                                      השבר צומצם במספר 4.

III.  שברים לדוגמה:
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כדי למצוא את השברים, צריך להרחיב שבר מצומצם ב 12.

שילוב פקודות מחשב








 2.   שמות שונים למספרים





מטרות





פעילותא'- ראשוניים תמיד


                         אנחנו








מבנה פעילות א'





פתרונות והערות -(פעילות א')








מטרות





� EMBED Word.Picture.8  ���





שילוב פקודות מחשב








פעילות ב' -  מפרקים ומצמצמים








מבנה פעילות א' ( עוד שאלות )





מבנה פעילות ב'





פתרונות והערות -(פעילות ב')








מבנה פעילות ב' - ( עוד שאלות )








� EMBED Equation.3  ���
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-  מדריך למורה
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